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中等职业学校服装专业教学改革的创新与思考

摘要：培养并提供高素质的服装专业劳动者和实用型的初中级服装技术人才，是中等职业教育服装专业的责任和义务。本文从教学实践入手，以提高技能的实效性为重点，探讨创新服装专业教学改革内容与形式的课题。
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《关于全面推进素质教育、深化中等职业教育教学改革的意见》中明确指出：中等职业教育要“树立以全面素质为基础，以能力为本位的新观念，培养与社会主义现代化建设要求相适应，德智体美等全面发展，具有综合职业能力，在生产、服务、技术和管理第一线工作的高素质劳动者和初中级专门人才。”明确了中等职业学校的服装教育专业肩负着为社会培养并提供高素质的服装专业劳动者和实用型技术人才的重任。实到我们服装教育专业最基本的目标就是要培养掌握良好的专业知识和比较熟练的职业技能、具备一定运用能力的高质量学生。这是直接关系到我国服装行业在国际竞争中保持优势，由一个服装大国转变为一个服装强国的大问题。因此，结合服装教学的经验，谈几点关于服装专业教学改革与发展的思考。

一、分析服装专业教学改革的背景

众所周知，中等职业学校服装专业面临的现状：一是招生的困难性。在中职教育转机四起的这些年，局势也未有扭转，且一再呈缩减之势；二是就业的困难性。服装专业毕业生的就业难成理想之势。这是由于学校所培养的学生实践能力较差，且就业机会多在南方地区，毕业生落户困难，导致他们难以安心工作，使得企业用工时间短而增加了成本，企业也就“望而却步”了；三是学生学习的畏难性。单项技术强硬的熟练工人相比，技校生缺乏吃苦耐劳的精神，更没有大量操作做后盾练就一身好身手，反而落得个高不成低不就的两难境界----既不甘心做简单重复的机械手又难有再发展的空间，既满腹经文又英雄无用武之地。往往在叹息工作环境的不理想中辗转反侧，以至最终放弃。

这里，第一个问题又与第二、三个问题形成瓶颈之势，互相制约，直接影响着中等职业学校服装教育专业的发展。
综上所述，职业学校服装教育专业只有洞察分毫，及时作出调整，才能既培养出适应市场经济需要、让企业青睐的技校毕业生，又使自身在市场条件下求得更好的生存。 

二、创新服装专业教学改革的内容

温家宝总理在全国职业教育工作会议上强调：职业教育必须与生产劳动和社会实践紧密结合，实行灵活多样的人才培养模式，逐步形成完备的现代职业教育体系。在进行服装专业教学体系改革的过程中，教学创新的根本在于结合专业课程，完成实践环节。

1、树立提高双师型教师业务素质的紧迫性。
双师型是指教师通过参与企业产品，企划设计工作的实际操作，认识市场，把握市场的规律，做到理论与实践的结合，然后将新课题、新观念、新知识带到专业教学的实践技能中去，这也正是当今职业教育所提倡的产、学、研体系。例如，服装缝制工艺是服装专业的基础，主要是以专业技能为主的实践型学习，是服装制图等专业课学习的基础。服装缝制工艺强调实际操作和动手能力，所以，作为老师要做到既要理论知识过硬，又要技能操作熟练，使知识融会贯通。现实中已有服装院校鼓励教师成立专业设计室，让教师在市场中磨砺、锤炼自己，他们不再是空洞的理论家，而是指导学生也能尽早的把握市场，在企业中形成了良好的口碑。也有院校采取教师巡回驻厂的师资培训方式，一方面有效的沟通企业与学生间的矛盾，同时参加企业定期开展的技术力量培训，形成教学与生产零距离，从而有效打开了服装劳动力市场，双师型师资力量的建设可以弥补技术的落差，培养出最大限度最短时间适应企业的学生。所以对教师的培训，是扭转局面的当务之急。
2、制定技能培训目标的明确性。

作为从事服装教学的教师，首先要明确服装教学是一项技能教学，要加强技能教学，首先要使教师和学生都明确技能目标。技能目标是技能教学的前提和基础，它是根据职业学校的培养目标来具体确定的。教师明确技能目标有助于教学计划的制定和教学活动的有序开展，对于学生有助于他们做到心中有数。对技能目标进行分解和整合，使技能教学的内容化整为零、变难为易，再化零为整，融会贯通，从而实现由低能到高级、由简单到复杂、由具体到综合的逐步深化。

3、强化课堂教学的实效性。

一是教学目的明确性。教师在教学中对有规律性的内容要讲深讲透，并配以实物，再进行具体示范，使学生有感性和理性的认识。二是注重培养的技能性。在理解的基础上强化学生的技能目标训练。三是教学手段的创新性。教师必须用规范、形象的示范作为主要教学手段，如采用多媒体教学、学生演练式教学，切实提高学生的动脑动手能力，四是教学环节的合理性。课堂讲授与互动相结合，学生练习与教学反馈相结合，增加课堂情趣，提高教学效率。注意巡视学生的操作过程，及时纠正出现的问题。

4、探索订单式办学模式。

所谓定单就是锁定企业，在充分了解企业所需岗位、所需人才的基础上，与企业签订就业协议，紧紧依托企业，培养有出路、有出息的专业技术人员。企业欢迎的是不需要再培训就能直接上岗的技术员工，是学生能学以致用。定单式教育的好处就是，第一，学校教育目标明确，教育内容到位，教育方法多样，避免了人才培养上的盲目性，使学校有的放失地开展教学工作。第二，减少了学生的就业压力，学生一入学就吃了“定心丸”，这样才更能静下心来努力学习理论知识和操作技能，第三，学校根据市场需要来培养人才，学生一旦进入就业岗位，就能进入状态，其适应能力强。

5、采用板块式教学模式。

市场经济证明，要在激烈的服装市场立于不败之地，产品的技术含量，价格定位有着举足轻重的作用。如何提高产品的技术附加值，提高工作效率降低产品价格？于是相应产生了分工精细，各施其责的局面。我国现今的服装专业教学可分为市场分析，款式设计，面辅料供应，版型设计，样衣制作，排版设计，裁剪师，工艺设计，跟单员，生产管理，营销策划，产品报价，店面陈设，市场管理等方面，这些也都是企业经营活动中必需的。因此，我们不妨将课程设置为板块式教学模式，基本分为专业基础板块，专业理论板块，专业技能板块。在统一修完专业基础板块课程后，根据自身的特长及优势再选择不同方向的专业学习内容。这样一方面可以有效的提高学习效率，一方面通过某专业的技术板块的学习，学生的长项得以显现，择业目标更加明确，自信心也愈发强烈，就业机率也就大大提高。总之，通过板块式教学，学校的教学更专业更精细，也更便于检查验收教师的教学情况，毕业生的专业层次更多样更高级，中等职业学校服装教育专业的出路也就更广阔。

三、构建发挥学生主体作用的教学模式

教学改革是一项具有方向性、全局性和开创性的系统工程，须从服装专业的实际出发，落脚于学生动手动脑能力的培养，对教学模式、课程设置体系、教学内容和教材等方面进行全面、系统的规划，突出综合素质培养，强化岗位技术教育，构建以服装专业综合能力培养为主线的主体性教学模式。

 1、强调课程设置的针对性和实践性。

在服装专业教学中，应充分重视服装专业学科的技术针对性和实践性特点，在教学过程中充分利用该特点的优势，将服装专业的有关理论较好地运用到实践中去，努力提高学生的技术技能水平。以服装企业对专业技术人才知识与能力结构需求为基准，建立以职业岗位所需知识与技能相应的专业课程与模块。一是在服装设计模块中，注重理论教学，突出动手能力培养，强化服装CAD辅助设计的作用。二是在结构制图模块中，结合款式造型与结构的变化，使学生掌握结构制图的基本原理和基本方法。三是在工艺制作模块中，以操作技能培养为基础，强化技术指导。在教学过程中，以校内操作实验室为依托，通过实践，提高动手能力，理论联系实际的能力能力。

2、调适专业课教学的应用性和实用性。

中职服装学生就业岗位大多是生产第一线的服装生产技术岗位，综合运用专业理论与技能去解决服装生产中出现的各种问题.服装生产的特点是注重实际的操作能力，加强从事本职业岗位实际工作的基本能力和基本技能培养。一是增强感悟能力，以服装专业课为基础，科学合理地配置理论课程和实践课程结构体系,完成专业课程体系建设，整合优化相关课程与教学环节；二是开发想象能动性和对未知领域自觉探索即创新能力；三是培养分析、思维能力，锻炼对事物的把握能力，努力使基础课教学适应专业课的需要。

3、强调实践教学的连续性和渐进性。

服装学科综合知识的集结，应实现理论教学和实践教学的交替渗透。在具体应用中，拘泥于课堂常规教学形式已经无法满足实际需要，因此教师要带领学生走向社会，使专业必修课在社会实际中完成，是加强主体教学的重要举措。建立教学产学实践合作基地，生产实习和毕业设计采用顶岗实习方式，让学生“实题实做”，即由学生动手完成一条龙课题，使学生在实践中学习设计，在设计中完成结构制图，在结构制图基础上中完成裁剪、工艺制作和整理，进而完成作品。这样突出了实践教学，强化应用能力和动手能力的培养。使学生成为学习的主体和课堂的主人，成为知识和能力的载体。

总而言之，职业学校的服装专业教学决不能与发展学生个性、能力相违背，不能与社会需求相脱离。这就要求我们教育者要调整自身的教学方法和教学内容，突出对学生动手能力和岗位能力的培养，使学生真正成为适应企业发展及市场需要的技术型人才。
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