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《液压传动》教学方法探讨
内容摘要: 《液压传动》这门课程是技工学校机械专业一门非常重要的专业基础课，因为学校毕业生在将来的工作中，无论是从事装配、调试、维修、安装等何种职业工种，都离不开液压专业知识的应用。为了使学生掌握《液压传动》的基础知识和专业技能，将来更好的适应社会，就要求我们不断优化教学方法。
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液压传动具有操纵控制方便，容易实现自动化等优点，所以应用相当广泛。随着现代工业的不断发展，机、电、液、讯技术的综合应用，使液压传动得到了更广泛的应用。《液压传动》这门课程是技工学校机械专业一门非常重要的专业基础课，因为学校毕业生在将来的工作中，无论是从事装配、调试、维修、安装等何种职业工种，都离不开液压专业知识的应用。因此如何让学生彻底掌握液压传动课程的基础知识和专业技能，培养出适应新时代的实用型人才,是当前《液压传动》课程急待解决的问题。在长期的教学实践过程中，笔者发现在教学中注重多种教学方法相结合，给学生创造一个轻松的学习氛围，是学生学习好本课程的一个必要条件。因而我们采用了多种教学方法。
一、举实例，引兴趣，概述液压传动

液压传动这门课程对于大多数学生而言是第一次接触，对其没有任何轮廓和概念，所以想要学好这门课，吸引学生兴趣很重要。兴趣是人们对事物积极探索的认识倾向，它能激发人们认识新事物的热情和积极性，提高学习的兴趣，从而为学好这门课提供必要的前提。一个教学经验丰富的教师，不仅应该具备丰富的理论知识，还应具备丰富的实践经验。不仅能够讲出丰富的理论知识，而且还应举出大量实例增强学生的感性认识，吸引学生的学习兴趣，开拓学生的视野。为了吸引学生兴趣，便于学生理解，老师上第一节课就不能照本宣读，更不能就原理讲原理，可以举些与生活有关的实例，调动学生学习积极性，比如，千斤顶是如何托起重物的，液压磨床是怎样进行工作的，机床的工作台是怎样移动的等等。通过对上述实例的分析，使学生对液压传动有一个整体认识。有条件还可以让学生进入工厂，亲手操作，做到讲中有物，实物讲授，使学生对这门课产生浓厚的兴趣。 

二、讲原理，重理解，运用多媒体教学

技校学生客观上存在知识起点低，基础不够扎实，感性认识贫乏等特点，即使是采用板书加挂图这种较好的传统教学方法，教学效果也不太理想。为了提高教学效果，我尝试使用多媒体教学。实践证明，采用多媒体教学有以下优点：⑴采用多媒体教学，直观性强。从认知角度来说,学生更容易接受具体,直观,生动的事物和知识。在教学过程中要想方设法把抽象的教学内容具体化,直观化。使用教学课件比使用挂图,教具的直观性要好得多。在讲解《液压传动》中的"采用行程阀控制的顺序动作回路"时,为了使教学内容浅显易懂,我直接采用Flash动画来演示"A、B两个液压缸中的活塞杆"在二位四通换向阀控制下的液压传动路线。学生能够直观地看到"二位四通换向阀在通、断电时，换向阀的工作状态，液流的流经路线,行程换向阀的工作状态，活塞杆在液压能控制下的顺序动作 "等,通过多媒体课件演示，整个控制过程一目了然，学生一看就懂，一听就会，极大地调动了学生学习的积极性，达到了事半功倍的教学效果。⑵采用多媒体教学，使“教”与“学”互动，提高学生主动性。通常情况下，教学采用的是“以教师为中心”的教学方法，教师主动的讲授知识，学生被动的听课，教学效果不太理想。教师只有教会学生如何学习,才能提高学生的求知欲望,才会收到良好的教学效果。在学习溢流阀的过程中，我根据教学内容提出溢流阀结构,工作原理等问题,然后与学生一起操作,观看教学课件,最后由学生对知识点进行归纳,概括。通过计算机的丰富动画和直观演示,带动了学生主动的学习行为,从而使学生成为知识和信息的主动吸纳者,积极参与到教学活动中去。⑶采用多媒体教学，培养学生的"创新"能力。在讲完《液压传动》的"进油节流调速回路"后,有个学生直接提出是不是还有"回油节流调速回路",这时，我对学生进行引导，告诉学生有“回油节流调速回路”，再让学生自己设计“回油节流调速回路”并对回路进行分析。之后，在讲解回路时，让学生自己设计液压系统（能实现“快进——工进——快退——卸载”工作循环），鼓励学生发表不同见解，引导学生得出正确回路，再利用多媒体课件演示学生给出的正确回路。整个回路设计过程都是以学生为主体，提高了学生的创新能力，增强了学生的自信心。通过采用多媒体教学，把教学内容由静态到动态、由抽象到直观，学生们普遍反映课堂内容容易接受，教学效果好。
三、找规律，余类推，相似内容作比较总结
液压传动有些内容非常相似，多花点时间重点讲解一个，找出规律，其它相似的内容学起来就容易了。例如压力控制阀，这部分内容是液压传动的重点，其原理都是利用液体压力与弹簧力相平衡实现各种不同功能，结构都是主要有阀芯、阀体、弹簧组成。压力控制阀中，第一个讲解的就是溢流阀，讲解溢流阀时内容要详细，重点要突出，让学生掌握其结构和工作原理。接下来讲解的减压阀和顺序阀都属于压力控制阀，这两种控制阀的工作原理与溢流阀相同，但结构组成与溢流阀稍有差别，在讲解时与溢流阀进行比较，学生学起来就容易了。在溢流阀、减压阀和顺序阀都讲解完以后，再对三种压力控制阀进行归纳总结，加深学生印象。再如压力控制阀的职能符号，讲解时注重讲解一个，并分析一下职能符号的意义，让学生产生联想，不要死记硬背。再比如讲解各种液压泵时，也可以采用找规律比较讲解的方法，这样讲解可以达到事半功倍的效果。通过这种方法的讲解，我发现学生理解透，记得牢，也有兴趣，使学生学习时一下子就能抓到重点。

四、重实践，提高学生动手能力

液压实验教学是《液压传动》课程中的重要教学环节，也是培养学生理论联系实际能力的重要途径，同时通过实验教学还能够促使学生形成严谨治学、规范操作的良好职业操守和职业习惯。《液压传动》实践教学环节的内容设置应坚持将基础知识、一般能力与专业技能相结合的原则，突出综合能力的培养，强调实践能力的教育，使学生具有解决实际问题的能力。在实习方面，我们做了以下尝试：⑴安排压力阀拆装实习。压力阀结构相对流量阀、方向阀而言复杂一些，教学中学生对其直动式结构和先导式结构很模糊，对其动作原理分析不清、区分不明。通过对它的拆装，可以使学生进一步了解阀的用途（压力控制、流量控制、方向控制）、结构形式（阀体、阀芯、操纵结构的主要零部件等）及连接方式（管式连接、板式连接、集成连接等），掌握它们的工作原理、性能特点及应用。通过拆装实习，使液压元件由抽象到具体，由难点到兴奋点，大大提高学生的学习兴趣和动手能力。⑵安排调速回路实验。在各种机械设备的液压系统中，调速回路占有重要的地位，尤其对于运动速度要求较高的机械设备，调速回路往往起着决定性的作用。安排基本回路实验，可以帮助学生巩固基本理论知识，训练基本技能，掌握基本方法，培养学生的专业技能和创新意识。⑶有条件安排生产设备的现场教学。带学生到工厂去参观学习，进行现场教学促使学生开动脑筋，做到教与学同步，甚至超前于教，发挥学生的主观能动性，开拓学生的视野，使学生将所学的理论知识应用于实践，提高他们分析问题、解决问题的能力。
通过不断总结、不断充实、不断创新，才能使教育的内容与形式日益完善，才能培养出高质量、符合时代要求、具有鲜明特色的复合型人才。
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